

# প্লেটো

Debamita Banerjee

POLITICAL SCIENCE: SEM 4: HONS: CC 10 MOD 2

পৃথিবীর ইতিহাসে গ্রিকনগররাষ্ট্রসমূহের অভ্যুদয় বিশেষ বৈশিষ্ট্যমণ্ডিত। গ্রিসের ক্ষুদ্র ক্ষুদ্র নগররাষ্ট্র এক সময় যু  
দ্ধলিপ্ত ছিল। সে সময় কোনো রাজ্যে ইরাজনৈতিক স্থিতিশীলতা ছিল না। তৎকালীন গ্রিনের সামাজিক ও রাজনৈ  
তিক অরাজকতার প্রেক্ষিতে 'The Republic' গ্রন্থে প্লেটো একটি সুন্দর জীবনের প্রত্যাশা করেছেন। তার মতে,  
সুন্দর জীবনের জন্য প্রয়োজন সুন্দর পরিবেশ এবং তা পাওয়ার জন্য দরকার পূর্ণাঙ্গ একটি সমাজব্যবস্থা। গ্রিকদা  
র্শনিক প্লেটো তার 'The Republic'

গ্রন্থে এই অবস্থার প্রেক্ষাপটেই একটি ন্যায়ভিত্তিক আদর্শ রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠার কথা চিন্তা করেছেন। বস্তুত,  
প্লেটোর রাজনৈতিক চিন্তার মূল উদ্দেশ্যই ছিল একটি আদর্শ রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠা করা।

## প্লেটোর আদর্শ রাষ্ট্রের উৎপত্তি: প্লেটো ঘটনা, সময়,

অবস্থা ও পরিস্থিতির প্রেক্ষিতে আদর্শ রাষ্ট্রের উৎপত্তি। কথা বলেছেন। প্লেটোর সময়ে গ্রিসের নগররাষ্ট্রগুলো প  
স্পরপুঙ্খলিপ্ত ছিল। প্রকৃত পক্ষে কোনো রাজ্যে ইরাজনৈতিক স্থিতিশীলতা ছিল না। গ্রিসের এ রাজনৈতিক স্থিতি  
শীলতা দূর করার লক্ষ্যে প্লেটো তার বিখ্যাত গ্রন্থ 'The Republic'

এ একটি আদর্শ রাষ্ট্রের কাঠামো বর্ণনা করেন। প্লেটো গ্রিসের তৎকালীন সামাজিক ও রাজনৈতিক অবস্থার প্রেক্ষি  
তে একটি সঠিক দিক নির্দেশনা দেওয়ার চেষ্টা করেছিলেন। এ প্রচেষ্টার ফলাফল স্বরূপ প্রকাশিত হয় 'বিখ্যাত গ্রন্থ'  
দিরিপাবলিক'। প্লেটো তার 'The Republic'

গ্রন্থে নিজস্ব দৃষ্টিভঙ্গি ও চিন্তা প্রসূত একটি রাষ্ট্রের পরিকল্পনা দিয়েছেন। তার ভাষায় এটি হল  
আদর্শ রাষ্ট্র। কারণ তার সার্বক্ষণিক সামাজিক,

অর্থনৈতিক ও রাজনৈতিক দিক থেকে পরিবর্তিত হতে থাকে। প্রকৃত পক্ষে তিনি ন্যায় ও সুন্দর জীবনের বিকাশ ঘটা  
তেই আদর্শ রাষ্ট্রের উৎপত্তির কথা বলেছেন।

## প্লেটোর আদর্শ রাষ্ট্র

: প্লেটোর রাষ্ট্র চিন্তার ধারণাটি যে দুটি ভিত্তির উপর দণ্ডায়মান তার একটি হল সুদর্শ রাষ্ট্র। এবং অন্যটি হল ন্যায় বিচার  
তত্ত্ব। কিন্তু ন্যায় বিচার তত্ত্বটিকে আদর্শ রাষ্ট্রের ধারণা থেকে পৃথক করা যাবে না। একারণে,

এটি আদর্শ রাষ্ট্রের একটি অন্যতম বৈশিষ্ট্য। প্লেটো তার 'The Republic'

গ্রন্থের মধ্যে যে আদর্শ রাষ্ট্রের বর্ণনা করেছেন তা নির্দিষ্ট কোন রাষ্ট্রের ঐতিহাসিক বর্ণনায়। প্লেটো যে আদর্শ রাষ্ট্রের  
রূপরেখা দিয়েছেন তা বাস্তবের পায়িত করা সম্ভব কি -

না সে সম্পর্কে তিনি বিশেষ মাথা ঘামাননি। তার মুখ্য উদ্দেশ্য হল,

রাষ্ট্রের যথার্থ স্বরূপ বিশ্লেষণ করা। অধ্যাপক সেবাইন তার 'A History of Political Theory' গ্রন্থে বলেন,

তিনি একটি আদর্শ রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠা করতে চেয়েছিলেন।

## প্লেটোর আদর্শ রাষ্ট্রের নীতিমালা: মহাজ্ঞানী প্লেটো আদর্শ রাষ্ট্রের উত্তম জীবন কাম

নাকরেছেন। উত্তম জীবন। প্রতিষ্ঠার লক্ষ্যে তিনি আদর্শ রাষ্ট্রের কল্পনায় কতিপয় নীতির কথা বলেছেন। নিম্নে এগুলি  
আলোচনা করা হল:

(১) (অনৈশ্বর্য নীতি: আদর্শ রাষ্ট্রের প্রথম নীতি ঐশ্বর্য উপেক্ষা করা। প্লেটোর মতে,

আদর্শ রাষ্ট্রে কোন প্রকার প্রাচুর্য ও ঐশ্বর্য থাকবে না। প্রাচুর্য বা ঐশ্বর্য থাকলে মান্য কর্মে অনীহা প্রকাশ করবে। তার ম  
তে, ঐশ্বর্য বিহীন রাষ্ট্র উত্তম রাষ্ট্র।

(২) (কর্ম পরিধি নীতি: প্লেটোর আদর্শ রাষ্ট্রের কর্ম পরিধি নীতি অনুসৃত। তিনি প্রত্যেক ব্যক্তির স্ব -

স্বকর্মপরিধির কথা বলেছেন। আর দার্শনিক রাজাই প্রত্যেকের কর্মপরিধি নির্ধারণ করবেন। প্রত্যেক ব্যক্তি যাতে নি  
জনিজ কর্ম সম্পাদন করেন শাসকগণ তার প্রতি তীক্ষ্ণ দৃষ্টি রাখবেন।

### ( ৩ ) আয়তনবিধি

: প্লেটোর আদর্শ রাষ্ট্রে সুনির্দিষ্ট আয়তনবিধির কথা বলেছেন। তিনি কর্মপরিধির সাথে সাথে রাষ্ট্রের আয়তনবিধির  
কথাও বলেন। তার মতে,

রাষ্ট্রের আয়তন খুব বেশি হবে না। কেননা রাষ্ট্রের আয়তন বেশি হলে বিভিন্ন সমস্যা দেখা দেয়। তাই রাষ্ট্রের আয়তন  
হতে হবে মধ্যম প্রকৃতি।

### ( ৪ ) শিক্ষানীতি

: প্লেটোর আদর্শ রাষ্ট্রে একটি শিক্ষানীতি বিদ্যমান ছিল। তিনি আদর্শ রাষ্ট্র গঠনকল্পে শিক্ষানীতির উপর অধিক গুরু  
ত্ব আরোপ করেছেন। তিনি বলেন, অনুসৃত শিক্ষানীতি হবে মানব চরিত্র গঠনের একমাত্র উপায়।

## প্লেটোর আদর্শ রাষ্ট্রের রূপরেখা / কাঠামো:

নিম্নে প্লেটোর আদর্শ রাষ্ট্রের রূপরেখা / কাঠামো সম্পর্কে আলোচনা করা হল

### ( ১ ) রাষ্ট্রের উদ্ভব:

প্লেটোর রাষ্ট্রের উদ্ভব প্রসঙ্গে বলেন,  
রাষ্ট্র পাশবিক শক্তির ফলশ্রুতি নয়। মানুষের প্রয়োজনের তাগিদেই রাষ্ট্র গঠিত হয়। মানুষের জীবনের নানা বিধসম  
স্যা এবং আশা - আকাঙ্ক্ষা পূরণের জন্য পরস্পরের সাহায্য সহযোগিতার প্রয়োজন হয় এবং এ প্রয়োজনের  
তাগিদেই সৃষ্টি হয় রাষ্ট্র। এ প্রসঙ্গে প্লেটো বলেন, " রাষ্ট্র কোন এক বৃক্ষ বা শিলা থেকে উৎপন্ন হয়নি,  
মানুষের মনেই এর উৎপত্তি এবং মানুষের মনেই এর বাস। "।

### ( ২ ) মানুষের শ্রেণী বিন্যাস:

রাষ্ট্র - যেহেতু মানব মনের ইফল স্বরূপ,  
সেহেতু প্লেটো মানুষ ও রাষ্ট্রের প্রকৃতিতে সদৃশ্য দেখতে পান। তিনি মানবাত্মার তিনটি প্রবণতালক্ষ করেন। যথাঃ )

ক ( প্রজাবায়ুজ্বিত্বাধি; খ ( সাহস বা শৌর্য - বীর্য এবং গ )

ভোগস্পৃহা। মানব মনের তিন প্রকার প্রবণতাকে ভিত্তিক করে প্লেটোর আদর্শ রাষ্ট্র তিনটি শ্রেণীর উদ্ভব হয়। নিম্নে এ  
তিনটি শ্রেণী সম্পর্কে আলোচনা করা হল।

### ( ক )

**অভিভাবক বা শাসক শ্রেণী:** সমাজের কল্যাণার্থে ও আদর্শ রাষ্ট্রের ভিত্তিরূপে অধিষ্ঠিত থাকবে যুক্তিবাদী। আত্মা  
রক্ষারক অভিভাবক বা শাসক শ্রেণী। তারা দার্শনিক রাজার সাহায্যার্থে নিয়োজিত থাকবে। তারা আদর্শ রাষ্ট্রের অভি  
ভাবক। এ অভিভাবক শ্রেণী পরিণত বয়সের জ্ঞানবান ব্যক্তিদের সমন্বয়ে গঠিত হবে। অভিভাবকগণ জ্ঞানচর্চা কর  
বে। প্লেটো মনে করতেন,

যাদের উপর জনসাধারণের মঙ্গলের ভারন্যস্ত থাকে তাদের যদি পরিবার ও সম্পত্তি থাকে তবে তাঁরা নিরলোভ ও নির  
পেক্ষ ভাবে শাসন কার্য চালাতে পারবেন। তাই প্লেটো তাদের পরিবার ও সম্পত্তির অধিকার থেকে বঞ্চিত করেছেন।

### ( খ ) যোদ্ধা শ্রেণী:

বহিরাক্রমণ থেকে রাষ্ট্রকে রক্ষা করা এবং আইন -  
শৃঙ্খলার স্বার্থে একদল সুশিক্ষিত ও দায়িত্বশীল সৈনিকের প্রয়োজন। তাই এ শ্রেণীর লোকেরা রাষ্ট্রের প্রতিরক্ষার  
দায়িত্ব নিযুক্ত থাকবে। উক্ত দায়িত্ব সমূহ যথাযথ পালনে তারা শিকারিকুকুরের ন্যায় মিত্রের প্রতি মিত্রসুলভ এবং শ  
ত্রুর প্রতি শত্রুসুলভ আচরণ করবে। যুদ্ধ কার্যব্যতীত তাদের অন্য কোন কাজ থাকবে না। বাল্যকাল থেকেই তাদের যু  
দ্ধবিদ্যায় পারদর্শী করে তুলতে হবে। কোন ব্যক্তিকে সেনাবাহিনীতে নিয়োজনের পূর্বে তার যোগ্যতা,  
মানসিক প্রবণতা ইত্যাদি পরীক্ষা করে দেখতে হবে। এ শ্রেণীর রাষ্ট্রশাসনে অভিভাবকদের সহায়তাকরবে এবং সাম্য  
বাদের অন্তর্ভুক্ত থাকবে।

### ( গ ) উৎপাদক শ্রেণী:

মানবাত্মার সর্বনিম্ন অংশের বৈশিষ্ট্য যেমন ক্ষুধাতৃপরাষ্ট্র -  
দেহের সর্বনিম্নস্তরে প্রবৃত্তির ধারক উৎপাদক শ্রেণীর অবস্থান। তারা প্রয়োজনীয় খাদ্য,  
বস্ত্র ও দ্রব্য সামগ্রী উৎপাদন ও সরবরাহ করে মানবের নিত্যনৈমিত্তিক প্রয়োজন মেটানোর দায়িত্ব গ্রহণ করবে। এ শ্রে  
ণীসকল প্রকার রাজনৈতিক অধিকার থেকে বঞ্চিত হবে। এক্ষেত্রে প্লেটোর সতর্কবাণী হল,

পরিজনেরসংখ্যাখাদ্যেরপরিমাণকেঅতিক্রমকরবেনা।সুস্বাদুএবংশক্তিশালীখাদ্যগ্রহণেরমাধ্যমেদীর্ঘজীবনলাভকরবেএবংপরিণতবয়সেসন্তানদেরজন্যঅনুরূপজীবনেরউত্তরাধিকারীকরেরেখেযেতেহবে।

( ৩ )

**ন্যায়নীতি:** প্লেটোরআদর্শরাষ্ট্রতারণ্যায়ধর্মেরধারণার্থেকগৃহীতহয়েছে।ন্যায়ধর্মেরসাথেতারআদর্শ।রাষ্ট্রেরনিবিড়সম্পর্কবিদ্যমান।যেব্যক্তিকেকাজেরজন্যসর্বাপেক্ষাযোগ্যওসর্বোত্তমতাকেসেইকাজেরদায়িত্বঅর্পণকরাইন্যায়নীতি।এন্যায়নীতিরউপরভিত্তিকরেইরাষ্ট্রেরশ্রমবিভাজনসম্পন্নহয়,যাবিশশতকেরঅর্থনৈতিকতত্ত্বেবিশেষশুরুত্বলাভকরে।প্লেটোন্যায়নীতিরব্যখ্যায়বলেন, “সমাজেরপ্রত্যেকব্যক্তিরঅন্যেরকাছেহস্তক্ষেপনাকরেতবেএকদিকেকাজেযেমনসুষ্ঠুভাবেসম্পাদিতহবে,অন্যদিকেতেমনসমাজথেকেবিশৃঙ্খলাদূরীভূতহয়েসমাজেঐক্যওসংহতিপ্রতিষ্ঠিতহবে।“তাইন্যায়নীতিপ্লেটোরআদর্শরাষ্ট্রেরমূলভিত্তি।

( ৪ ) **শিক্ষানীতি:** প্লেটোরদর্শনেরমূলমন্ত্রহল' Knowledge is virtue '

আরশিক্ষাইপুণ্যঅর্জনেরএকমাত্রমাধ্যম।প্লেটোটারআদর্শরাষ্ট্রগঠনেরজন্যশিক্ষারউপরঅত্যধিকগুরুত্বদিয়েছেন।তিনিতারThe Republic ' গ্রন্থেশিক্ষানীতিরউপরএতগুরুত্বদিয়েছেন, শিক্ষাসম্বন্ধেঅন্যকোনদার্শনিকতাকরেননি।তিনিরাষ্ট্রনিয়ন্ত্রিতব্যাধ্যতামূলকশিক্ষাব্যবস্থাপ্রবর্তনকরেন।শিক্ষাকেইপ্লেটোশ্রমবিভাগেরভিত্তিহিসেবেস্থাপনকরেছেন।শিক্ষারমাধ্যমেপ্রোগ্যতাচাইকরেতিনিঅভিভাবকওপ্রোদ্ধাশ্রেণীরলোকনির্বাচনেরপদ্ধতিনির্ধারণকরেছেন।অধ্যাপকসেবাইনেরমতে, “ রাজনীতিবিদদেরপথ - নির্দেশকরারজন্যসাম্যবাদ অপেক্ষাশিক্ষারউপরইপ্লেটোঅধিকগুরুত্ব স্থাপনকরেন।“

( ৫ ) **দার্শনিকরাজ্য:** প্লেটোরমতে, যারঅত্যধিকজ্ঞানী, প্রক -

দ্বন্দ্বিসম্পন্নএংশাসনকরারক্ষমতারঅধিকারীতারাহছেনদার্শনিকরাজ্য।এদার্শনিকরাজ্যইহোনআদর্শরাষ্ট্রেরকর্ণধার।দার্শনিকরাজ্যরশাসনকার্যেপ্লেটোএতনিশ্চিতছিলেনযে, তিনিতাকেআইনদ্বারাসীমিতকরেননি।সুতরাংদার্শনিকরাজ্যজ্ঞানেরসাধক, সত্যেরদিশারি, ন্যায়েরঅপ্তার।লোভ - লালসাতাদেরচরিত্রকেকখনকলুষিতকরেনা, ভয় - ভীতিতাদেরকর্তব্যকার্যথেকেপ্রিচ্যুতকরেনা।তাদেরচরমওপরমকামনারাষ্ট্রেরকল্যাণেনিজেদেরউৎসর্গকরা।প্লেটোপ্রিষ্ঠাসকরতেনযে, দার্শনিকরাজ্যছাড়াইরাষ্ট্রেরউন্নতিরকোনসম্ভাবনাই।

( ৬ )

**সাম্যবাদ:** প্লেটোটারআদর্শরাষ্ট্রবাস্তবায়নওন্যায়ধর্মপ্রতিষ্ঠারলক্ষ্যঅপরিহার্যশর্তহিসেবেঅভিভাবকশ্রেণীরজন্যএকঅভিনবসমাজপ্রবর্তনকরতেচেয়েছেন।তিনিঅভিভাবকশ্রেণীঅর্থাৎশাসকওপ্রোদ্ধাশ্রেণীরজন্যএমননতুনসাম্যবাদীব্যবহারপ্রবর্তনকরতেসক্ষমহনযাতেতারাপরিবারএবংব্যক্তিগতসম্পত্তিকেবঞ্চিতহবেন।সুদূররাষ্ট্রীয়ঐক্যগড়েতোলারউদ্দেশ্যেশাসিকবর্গেরসকলব্যক্তিগতলোভ - লালসাদূরকরাইপ্লেটোরসাম্যবাদেরএকমাত্রলক্ষ্য।

Material taken fromSubrata Mukherjee and SushilaRamaswamy: A History of Political Thought: From Plato to Marx and several internet sources